
النظام البيئي
الموطن الطبيعي
المجا
تجمعل

المجموعة البيئية

غير حيةحية
البحيرة

المجا
المجموعة البيئيةل



يضيف ثاني أكسيد الكربون
يستهلك الأكسجين

يستهلك  ثاني أكسيد الكربون يضيف الأكسجين

علاقة أخذ و
طا



نباتاتطحالب / نباتات مائية

الغنم/الأرانب/الحصان/البقرسلحفاة / أسماك صغيرة

الإنسانأخطبوط / سمكة القرش







السلسلة الغذائية
الشبكة الغذائية

مستهلكات
السلسلة الغذائية

أكبر من



خلل في التوازن البيئي

التوازن البيئي

طردية
خلل

التوازن

زيادة عدد الكائنات المفترسة .
تناقص أعداد بعض الكائنات الحية



قلة النبات / تدهور الرعي / هجرة السكان / زيادة العواصف
الترابية  / زيادة ملوحة التربة و فقد لخصوبتها .

تلوث الشواطئ / فقد الكائنات الشاطئية لبيئاتها / موت بعض
الكائنات الشاطئية مثل المرجان / تغير نسبة ملوحة الماء .

قلة خصوبتها / تعرض التربة للانجراف و الجفاف .

قلة الإنتاج الزراعي / ارتفاع أسعار المحاصيل
الزراعية

تعرية التربة / قلة خصوبة التربة و تعرضها للانجراف



التصحر
الزحف العمراني

الرعي الجائر
تلف التربة الخصبة .

أسباب طبيعية مثل ارتفاع الحرارة و قلة الأمطار

للاستفادة من مساحات إضافية على الساحل للسياحة و  لحماية المنشآت الشاطئية .

بعمل مصدات للرياح باستخدام إطارات السيارات أو بزراعة الأشجار



يتغير لون الماء و يقل ضوء المصباح النافذ في الماء يشكل

كبير .
تموت النباتات لعدم وصول الضوء لها و أيضا قد تموت الحيوانات و تتغير خواص

الماء .

المواد الدخيلة على البيئة البحرية تضر بحياة الكائنات الحية ( ضارة ) .



الصناعية
ا لريفية

الإنسان
الغبارا لدخان

و  مياه المجاريتسرب النفط
بقايا الطعامالنفايات

الأصوات العالية
ليورانيوم

التلوث



تتكون فقاعات غازية و
يتفتت الحجر الجيري

تتكون فقاعات غازية و
يتفتت الحجر الجيري

لا يحدث شيء

لا يحدث شيء



الأمطار الحمضية تتفاعل مع الحجر الجيري و تعمل على تفتته مثل ما حدث للتمثال

تذبل الأوراق و تتساقط على الأرض ، أي أنها تجرد الأشجار من أوراقها

دخان الوقود و البراكين

الغبار الناشئ عن الرياح

البكتيريا والجراثيم والعفن الناتجة من تحلل الكائنات الميتة

الإشعاعات الذرية الطبيعية والصناعية

المبيدات الحشرية .



المطر الحمضي

غير الحيةالحية
الدخان

ثاني أكسيد الكبريتثاني أكسيد الكربون

بخار الماء

 تعمل على تآكل بعض أنواع الصخور و البنايات المستخدم)3
    فيها الحجر الجيري .

 تجعل بعض البحيرات عديمة الحياة تقريبا .)1
 تؤذي المحاصيل)2

الزراعية .

زيادة حموضة التربة .) 4



الغازات الدفيئة
الاحتباس الحراري

بسبب التغيرات التي يدخلها الإنسان على البيئة .

حتى تستطيع الكائنات الحية أن تعيش .

الغازات الدفيئة

حرائق الغاباتالبراكين



4 ، 61 ، 2 ، 73 ، 85



يغوص المسمار في الماء و يصل حتى القاع .

يطفو القارب لوجود التجويف ، و تغوص الكرة

المسمار يغوص لأن وزنه أكبر من قوة دفع الماء عليه ، و تطفو
السـفينة لأن بها تجويف يزيح كمية كبيرة من الماء يساوي وزنها

الغواصة تطفو كالسفينة لآن بها تجويف يمكنها من إزاحة كمية كبيرة من
الماء يساوي وزنها ، و تغوص في أعماق مختلفة لاحتوائها على خزانات

يتم ملئها بالماء تزيد من وزنها للوصول للعمق المطلوب .



الميزان الزنبركي
النيوتن

يطف
يغوصو

معلقا
الميزان الزنبركي
النيوتن

تغوص السفينة في الماء كمسمار  الحديد .



قوة دفع السائل
وزن

الجسم
قوة دفع السائل  =  وزن الجسم

يغوص الجسم في السائل

يعلق الجسم في السائل كما بالشكل السابق

يطفو الجسم على سطح السائل



 وزن الجسم في الهواء – وزن الجسم في=قوة الدفع 
4 =   1  – 5= وزن الجسم في الماء الماء

ت ن



 وزن الجسم في الهواء – وزن الجسم في الماء=قوة الدفع 

  نيوتن1 =  3 –  4= قوة الدفع 

حجم الماء المزاح=  حجم الجسم 

5 × 5 × 5=  حجم الماء المزاح 

3 سم125=  

يغوص

يعلق

يطف
و



قاعدة أرخميدس
وزن السائل المزاحدفعا

  نيوتن541
  نيوتن1

  نيوتن2  نيوتن2
  نيوتن927



خطوط بليمسول
الكثافة
الكثافة

الخشب
حجم الجسم المغموركثافة السائل

تزداد
تزداد

طردية
بليمسولحد الأمان







العنصر
المركب

أساس
ثاني أكسيد الكربون

المغناطيس
الشم
التذوق

يتكون عليها لون أسود من هباب الكربون



3
4
1
2
5
6
8

10
7
9



مركب
الأكسجي

الهيدروجينن
مخلو
محلوط
التقطيرل

المغناطي
قمع الفصلس

الترشيح
مخلو
ط



ثابت
ثابتثابت

متغيرمتغير
متغير

جزيئات
الجزي

حركةء
ثابتثابت

ثابت متغير
متغيرمتغير

الطعم
الرائحة



رمز العنصر

الصيغة الجزيئية للمركب
Na

C
O
C

HHe
Na C
Mg O



استخدامات )27ورقة عمل ( 
العناصر



الأحما
القلوياتض

محاليل متعادلة

الستريك
المالي

اللاكتيكك
الأسمدة الزراعيةالبناء

المتعادل
يُزرقيُحمر

حمضي



مرّ جدا و ملمس صابوني

تُزرقها

7أكبر من 

حمضي لاذع قوي جدا

تُحمرها

7أقل من 

ينتج ملح و ماءينتج ملح و ماء

حمض اللاكتيك
هيدروكسيد المغنيسيوم

الأزرالأحمر
ق يُحمر

يُزرق



حمض الهيدروكلوريك

الهيدروكلوريك
ماءملح

نعاني من الألم و نحس بحرقة المعدة .

) يصبح الوسط متعادل (ليُهدئ من آلام المعدة 

لإكسابه الطعم  الجيد ، و لحفظه من الفساد .



4)

كبريتات الصوديوم

صناعة عجينة الورق
صناعة المنظفات المنزلية

صناعة الزجاج
في معالجة

المياه

                 ملح   +   ماءقلوي  +   حمضيتكون ملح و ماء

لأن محاليل الأملاح متعادلة

لأن محلول الملح متعادل .



pHعصارة المعدة عند    pHمنظف الأفران عند   1 =     = 1

7
7

زادت
زادت

حدة
pH

14صفر



تربة
زراعة المحاصيل الزراعية .

صناعة الأواني الفخارية . 

يابسة        ماء
صخور      تربة

سميكة
رقيقة





             لتعرض صخور اليابس لعوامل التجوية
          مما أدى إلى تكسيرها و تفتيتها و طحنها .

الماءالرياح
الجاري .

الدبال
الدبال

التربة الزراعية الخصبة
التربة الزراعية الخصبة

لوجود عوامل التعرية التي تساعد على نقل فتات
       الصخور من مكان لأخر ثم حدوث الترسب



الخباري
المطينة
الدبال
الدبال
الدبال

الدباليةالرمليةالطينية
الدبالية

لأنها خصبة و جيدة التهوية و تحتفظ بالقدر المناسب من الماء

لأن زيادة الماء أو قلته قد يؤدي إلى موت النباتات



الرملية
حبيبات الرمل كبيرة نوعا ما مما يجعل الفراغات بين

الحبيبات كبيرة فتستوعب كمية أكبر من الماء .



التجوية
الأساس الصخري

التربة
التربة

التجوية
معادن      هواء          ماء       مواد عضوية

الفول السوداني
عقد بكتيرية

بتطوير طرق الزراعة / بزراعة محاصيل جديدة مثل الفول السوداني



الدبال
المحللا

ت

 غسل التربة لإزالة حموضتها .)5

 إضافة الدبال للتربة الصحراوية .)1
توفير الماء اللازم للزراعة .) 2
 استخدام طرق حديثة في ري النباتات لتوفير الماء .)3
 استخدام الطرق الحديثة في الزراعة .)4

لتأمين المخزون الغذائي من الخضار و  الفاكهة .



الزراعة النسيجية

الزراعة بدون تربة

الزراعة
المحمية

 تساعد على إنتاج نباتات معينة بوفرة و في غير مواسمها .)1
 توافر المحاصيل في الأسواق طول)3 زيادة الإنتاج مع تقليل التكلفة .)2

السنة .

 صغر المساحة الممكن استغلالها زراعيا و رداءة تربتها الرملية .)2

 المناخ الصحراوي)1
الحار .

 ندرة الماء و)3
 .شحّه


